

巩固拓展脱贫攻坚成果  
同乡村振兴有效衔接

· 进行时

# 壮大特色产业 赋能乡村振兴

——访海东市委常委、互助县委书记强建海

权威访谈

本报记者 王臻

海东市互助土族自治县作为全国唯一的土族自治县，如何以省委十四届四次全会精神为指引，在打造高地、建设“四地”，推进高质量发展中踔厉奋发作出表率？就此，本报记者专访了海东市委常委、互助县委书记强建海。

记者：请您结合实际谈谈，面对考核评估反馈问题整改这份政治“答卷”，互助县落实省委“一书一单一承诺”要求，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改方面有哪些好的举措？

强建海：今年互助县聚焦国家、省市考核反馈的41个问题和媒体暗访反馈的3条问题，细化504条整改措施。

对标省委“一书一单一承诺”要求，把改进作风贯穿问题整改始终，按照“一个问题、一名领导、一个专班、一抓到底”的“四个一”包干责任制，动真碰硬，举一反三。严格落实五级书记遍访制度，县级领导干部遍访19个乡镇，根据下管一级要求，32名县级领导联系100户脱贫户家庭，包联20个重点项目。县级领导联点督查、分管领导常态督查、专班督查组分片督查、纪委监委专项督查、行业部门全面自查“五查”联动机制，各县级领导和行业部门主要负责人带头到一线看进展、找问题、促整改，高效推动了责任落实、政策落实和工作落实。目前，所有反馈问题均已整改。

记者：互助县在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改方面有哪些好的经验？

强建海：互助县紧盯“两个高于”目标，坚持把促进农牧民增收作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

工作的出发点和落脚点，全力实施“产业造血、就业活血、政策输血、资产补血”四大工程，精准发力拓宽新渠道、挖掘新潜力、培育新动能，持续完善农牧民收入增长体系，千方百计增加农牧民经营性、工资性、转移性和财产性收入，全县农牧民持续增收步伐更加稳健。

下一步，将以成功入选全省绿色有机农畜产品输出地先行示范县创建名单为契机，以互助县高原特色冷凉蔬菜保供首发为抓手，持续擦亮“七彩农业”名片，大力发展两头带中间的“哑铃型”农业，加快打造冷凉性农作物“北繁基地”，切实把问题整改过程转化为加快推进国家乡村振兴示范县的进程。

记者：互助县在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改方面有哪些好的成效？

强建海：互助县聚焦群众增收这个中心，压实整改责任，落实惠农政策，强化项目管理，加强乡村治理，全县问题

整改工作已取得阶段性成绩。上半年，全县农村居民人均可支配收入5974.5元，同比增长7.9%；前三季度脱贫人口（含监测对象）人均纯收入11726.8元，同比增长17.4%。全县义务教育巩固率达99.03%，自来水普及率达99.56%，村庄道路通达率100%，对存在隐患的63户实施危房改造并通过验收，不安全住房实现动态清零。全县脱贫劳动力就业19923人，完成率为110.7%。今年雨露计划毕业生551人，就业升学率为90.7%。公益性岗位安置2623人。2023年，全县到位财政衔接资金2.85亿元，支出1.96亿元，支出率68.91%。东西部协作资金共投入5205万元，资金支出1897.12万元，支出率36.45%。共实施10个试点村，实施美丽乡村项目25个，其中与乡村振兴试点村统筹推进7个。深入贯彻落实《海东市移风易俗促进条例》《互助县推进乡村振兴乡村治理行动方案》，稳步推进乡村治理工作。

## “破茧成蝶”的东沟样板

——互助县东沟乡尔开村见闻



生态绿色幸福底色。



当地群众制作东沟馍馍。



旅游徒步驿站。



生态绿产业金。

本报记者 陈俊 通讯员 互组摄

## 记者见闻

本报记者 陈俊

发展是增进民生福祉的前提，是解决一切问题的基础，是托起群众稳稳幸福的“关键一招”。

9月3日，从海东市互助土族自治县城向东沿国道行驶约十几公里，向北拐向东沟乡，入口处绿草如毯，一块不规则的石碑镌刻着“福地东沟、金色塘拉”几个大字。

“福地东沟，福气满满。”东沟乡党委组织委员费发荣指着充满“乡愁古韵”的广阔农村高兴地说，这个季节做

客东沟，可远观龙王山的巍峨隽秀、近赏塘拉滩的静谧秀美、细品“群众笑脸中蕴含的平凡而简单的幸福”。

走进既有颜值又有气质的尔开村，村里的东开养殖场正在紧张施工，不少群众在工地挣着“家门口”的工资，热火朝天的施工场景，加上不时几句“花儿”，让这里充满生机与活力。

在刚打造完成的龙王山徒步驿站，记者看到一群游客或购买青绣产品、或品尝地方美食、或体味非遗文化。

可能是周日的缘故，抑或是原生态土族文化吸引，前来打卡的户外游、周末游客络绎不绝，让这个小山村更添几分热闹。

“过去农作物单一，产业匮乏，缺思路缺资金，集体经济发展动力不足，想上好日子的人年轻人大多外出挣钱了，

村里成了空心村。现在好了，有党的好政策，党员干部向下和群众共同想办法找出路，向上争取到各类产业资金，发展起了一批自己的产业。”尔开村党支部书记雷生虎介绍。

尔开村脱贫户杨生茂老哥边忙手头的工作边满心欢喜地说：“我们村这几年发展得很快，村里产业越来越多，既能在本村就业，又能照看家里的老人和小孩，方便舒坦。”

近年来，东沟乡把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为改善民生福祉的落脚点，把产业发展农户增收作为突破口，厚植产业发展优势，发挥现有资源优势，深挖民俗资源优势，推动短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，大力发展民宿、乡村旅游、东沟馍馍、口子粉条、

石窝手工作坊等一批产业矩阵，重点向促进脱贫户及农村低收入家庭人口就业发力，目前全乡23名脱贫人口月均工资达3000多元。

尔开村的蝶变，是东沟乡乃至互助县产业振兴的有效示范，折射出转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力，提高全要素生产率的基层实践。



数字化赋能新闻宣传工作

## 第二十七届全国省级党报总编辑年会在拉萨举行

本报讯（记者 刘鸿儒）由中国报业协会主办、西藏日报社承办的第二十七届全国省级党报总编辑年会9月4日在拉萨举行，本届年会以“数字化赋能新闻宣传工作”为主题。

省级党报总编辑年会是报业行业重要的交流、合作、创新平台。中国报业协会、全国省级党报的代表参加本届年会，部分中央及地方党报媒体同仁应邀参会。年会期间，

参会代表将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于宣传思想工作重要思想，围绕数字化赋能新闻宣传工作主题，共商党报创新、共谋融合发展。

本届年会还将开展“省级党报总编辑西藏行”主题采访活动，通过参会党报媒体记者的笔触和镜头，展示新时代西藏发展变化，让更多人了解西藏、走进西藏。

## 《“至善尽美”——徐悲鸿绘画艺术展》在西宁开幕

本报讯（记者 倪晓颖）9月4日，由青海省文化和旅游厅、青海省文学艺术界联合会、徐悲鸿纪念馆联合主办的《“至善尽美”——徐悲鸿绘画艺术展》在青海省美术馆开幕。

徐悲鸿是我国现代爱国主义的卓越美术家和美术教育家。徐悲鸿在他的艺术创作中，坚持与时代同步，坚持以人民为中心，坚持以精品奉献人民。他始终心系人民，关照人民生活、传达人民心声、歌颂人民英雄，为人民抒写，为人民抒情，是同人民共呼吸、为人民造像的艺术大师。他艺术风格鲜明，塑造出的人物生动、真实，反映了契合民族精神和生命张力的典型形象，体现了中国人民坚韧不屈的精神力量。

此次徐悲鸿纪念馆携《“至善尽美”——徐悲鸿绘画艺术展》来我省举办展览，遴选了徐悲鸿先生的代表性作品三十五幅，其中有人物绘画作品、动物绘画作品、花卉树木画作品及山水绘画作品，制作成精品复制品，比较全面地反映了徐悲鸿先生的不凡人生、他的美学思想和艺术造诣。观众可以通过参观展览，近距离感受徐悲鸿作品中所蕴含的情感和意义，对他的艺术风格和创作思想有更深入的了解。此次展览是我省打造国际生态旅游目的地的、发挥文化赋能作用的重要内容，更是全省文旅工作者充分运用主题教育学习成果，进一步坚定文化自信，扎根时代生活，坚持以文化人、立德树人，促进人民群众尤其是青年一代身心健康成长的生动实践。

## 2023年泽库县品牌推介会暨“泽优牧品”主题市集活动在天津滨海新区开幕

本报天津讯（记者 黄中）9月4日，2023年泽库县品牌推介会暨“泽优牧品”主题市集活动在天津市滨海新区滨海文化中心金色大厅拉开序幕。

推介会现场，黄南藏族自治州泽库县介绍了县域概况，推介了特色产业产品，并与滨海新区相关部门进行了涵盖人力、文旅、经贸等多个方面的合作签约授权。此外，泽库县还在滨海文化中心文化长廊北一层特别策划了“泽优牧品”主题市集活动，于9月4日至9月10日举办，泽库县将展示促销泽库名优特色农畜及文创产品。现场还特别设立“公益”板块——格桑花公益助学摊位，组织开展格桑花募捐助学活动。

据介绍，本次活动由天津援青前方指挥部、天津滨海新区高新技术产业开

发区管理委员会、泽库县委县政府主办，天津市滨海新区文化中心投资管理有限公司承办。推介会围绕“高天圣境 生态泽库”为主题以“5+7+N”模式展开，其中，“5”即会、展、贸、旅、公益五大板块，“7”即泽库特色产品市集7日促销，“N”为滨泽双方多个首批(次)发布签约行为，包括多条文旅路线现场发布，人力资源、文旅商合作框架协议签订及“泽优牧品”公用品牌经营授权等。

泽库县地处黄南州中南部，属三江源保护核心区，生态地位重，历史文化久，自然资源丰，发展潜力巨大。天津滨海新区为我国北方首个国家级新区，2022年GDP占天津市4成。作为东西部协作践行者和对口帮扶双方，近年来两地在交往交流及合作方面持续深化，有力推动了泽库县经济不断向好。

全国“村BA”西北大区赛

## 循化县查汗都斯乡队取得好成绩

本报讯（记者 王臻 通讯员 麻明）在8月31日闭幕的2023年全国和美乡村篮球大赛（村BA）西北大区赛上，青海省海东市循化撒拉族自治县查汗都斯队一路过关斩将，夺得第四名的好成绩，青海省农牧民体育协会荣获优秀组织奖。

2023年全国和美乡村篮球大赛（村BA）大区赛分东南、东北、西北、西南四个赛区。西北赛区比赛于2023年8月27日至31日在宁夏回族自治区固原市西吉县吉强镇团结村举行，来自山西、河南、内蒙古、湖北、陕西、甘肃、新疆、宁夏和青海9个省（区）的18支乡村篮球队参赛。我省派出海西蒙古族藏族自治州德令哈市蓄集乡、海东市循化县查汗都斯乡两支篮球队代表青海参赛。比赛中，我省运动员不畏强手、顽强拼搏，在赛场上用心用力打好

每一场比赛，赛场上相互学习、切磋球技，赛出了风格、赛出了水平，充分展现了青海农牧民良好的精神风貌。

全国和美乡村篮球大赛由中国农民体育协会和中华全国体育总会群体部联合主办。自从农业农村、国家体育总局今年将“村BA”升级为全国和美乡村篮球大赛后，青海省农业农村厅、省体育局高度重视，将已连续举办十九届的全省农牧民篮球赛与全省乡村篮球比赛资源整合，力求以省级乡村篮球赛为引领，引导各地坚持农民主体、务实简约、安全有序、农趣农味办赛原则，将赛事活动与农事农季和民俗节庆相结合，与乡土文化展示、农产品展销和乡村旅游相结合，把篮球赛事办在乡村、办出农趣、办出农味、办出特色。